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Krajské kolo 18/19, prezenéni, kategorie GH (6. a 7. tiida ZS) — FeSeni
E Pomalé svétlo

(maz. 20 bodi)

Védec NASA, James O’Donoghue, na zacatku letosniho roku zverejnil sérii animaci, které demon-
struji, jak je svétlo pomalé (doma se na animace muze$ podivat, najdes je na jeho YouTube kandlu).
Pojdme postupné prozkoumat, co presné slovnim spojenim ,,pomalé svétlo® James O’'Donoghue mysli.
K vypoctum pouzivej Tabulku Astronomické olympiady, vysledky spravné zaokrouhluj. Své vypocty
zapis, pouhy spravny vysledek bez vypoc¢tu neuznavame!

a) Napis hodnotu rychlosti svétla ve vakuu v kilometrech za sekundu zaokrouhlenou na tisice. V celé
uloze pak pocitej praveé s touto hodnotou.
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b) K dalsimu vypoc¢tu budes potfebovat rovnikovy polomér Zemé, uved jeho hodnotu.
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¢) S vyuzitim rovnikového poloméru Zemé vypodéitej délku rovniku a vysledek zaokrouhli na celé
kilometry. Vzorec na vypocet délky pulkruznice jsme ti prozradili jiz v doméaci ¢asti, jen nyni
nezapomen ve vzorci jesté nasobit dvojkou, nebof nyni pocitame délku celé kruznice.

0=2-3,14- R~ 40054 km

d) S vyuzitim tddaju z ¢ésti a) a c) spocitej, za jak dlouho by svétlo obletélo rovnik. Vysledek uved
zaokrouhleny na setiny sekundy.
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e) Nyni spoéitej, za jak dlouho dorazi svétlo ze Zemé na Mésic. Vzdalenost mezi Zemi a Mésicem se
béhem obihani Mésice kolem Zemé méni, do vypoétu proto dosad hodnotu 3,84 - 10° km. Vysledek
uved zaokrouhleny na setiny sekundy.
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f) James O’Donoghue dava do souvislosti rychlost svétla se vzdalenosti mezi Zemi a Marsem. Vypocti,
jak dlouho trva svétlu doletét ze Zemé na Mars. Vzdalenost mezi Zemi a Marsem se vsak v prubéhu
roku méni, do vypoctu dosad nejmensi moznou vzdalenost mezi nimi, a to 54,6 miliont kilometri.
Vysledek uved zaokrouhleny na celé sekundy.
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g) Pr1i dalsich vypoctech budes prevadét vzdélenosti uvedené v astronomickych jednotkach na kilo-
metry. Uved hodnotu astronomické jednotky v kilometrech a ¢islo zapis ve védeckém formatu.

lau=1,50-10"m = 1,50 - 10®km

h) Posledni animace od Jamese O’Donoghue ukazuje dobu letu svétla od Slunce k jednotlivym
planetam slunecni soustavy. Dopln nasledujici tabulku, ve které nejprve uved vzdalenosti planet od
Slunce v astronomickych jednotkach, které v dalsim sloupci tabulky preved na kilometry a uved
na tii platné ¢islice ve védeckém forméatu cisla. Posledni dva sloupce tabulky pak predstavuji dobu
letu svétla od Slunce k dané planeté, v predposlednim sloupci dobu letu uved v celych sekundach
a v poslednim sloupci v minutach a sekundach. Pro priklad, jak tuto tabulku més vyplnit, uvadime
v tabulce tidaje pro Zemi. Vypocty této ¢asti nemusis nutné zapisovat, stac¢i vyplnit tabulku. Pod
tabulkou m&s nicméné dostatek mista na pomocné vypocty.

udaj vzdalenost od Slunce | vzdalenost od Slunce | doba letu svétla | doba letu svétla
jednotka au km S min s
Merkur 0,387 au 5,81-10"km 194 3min 14s
Venuse 0,723 au 1,08 - 10° km 360s 6min 0s
Zemé 1,00 au 1,50 - 108 km 500s 8min 20s
Mars 1,52 au 2,28 - 10% km 760 s 12min 40s
Jupiter 5,20 au 7,80 - 10° km 2600s 43 min 20
Saturn 9,58 au 1,44 - 10° km 4800s S80min 0s
Uran 19,2 au 2,88 - 10” km 9600s 160min O's
Neptun 30,0 au 4,50 - 10? km 150005 250min Os

i) Na zakladé vSech predeslych vypoctt zkus objasnit, co James O’Donoghue mysli slovnim spojenim
.pomalé svétlo“.

V pozemskych podminkach je rychlost svétla obrovskd, coz doklada vypocet obletu svétla

kolem rovniku, avsak jiz v rdmci slunecni soustavy vidime, ze k nejvzdélenéjsi planeté
svétlo leti pfes 4 hodiny (250 minut).
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